Teoria prawdopodobienstwa i kombinatoryka
— poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt) Zrédlo: CKE 2005 (PP), zad. 1.

W pudetku sa trzy kule biate i pie¢ kul czarnych. Do pudetka mozna albo dotozy¢ jedna kule
biata albo usunac¢ z niego jedna kulg czarna, a nastgpnie wylosowac z tego pudetka jedna kulg.
W ktorym z tych przypadkéw wylosowanie kuli biatej jest bardziej prawdopodobne?
Wykonaj odpowiednie obliczenia.




Zadanie 2. (3 pkt) Zrédto: CKE 01.2006 (PP), zad. 2.

Po Wiadomosciach z kraju i ze swiata telewizja TVG ma nada¢ pie¢ reklam: trzy reklamy
réznych proszkéw do prania oraz dwie reklamy réznych past do zgbow. Kolejno$¢ nadawania
reklam jest ustalona losowo. Oblicz prawdopodobienstwo, ze dwie reklamy produktow tego
samego rodzaju nie beda nadane bezposrednio jedna po drugiej. Wynik podaj w postaci
nieskracalnego utamka zwyktego.




Zadanie 3. (3 pkt) Zrédto: CKE 05.2006 (PP), zad. 2.

W wycieczce szkolnej bierze udziat 16 uczniow, wsrod ktorych tylko czworo zna okolicg.
Wychowawca chce wybra¢ w sposob losowy 3 osoby, ktore maja pdjs¢ do sklepu. Oblicz
prawdopodobienstwo tego, ze wsrdd wybranych trzech osob begda doktadnie dwie znajace
okolice.




Zadanie 4. (5 pkt) Zrédlo: CKE 11.2006 (PP), zad. 6.

W urnie znajduja si¢ kule z kolejnymi liczbami 10, 11, 12, 13, ..., 50, przy czym kul
z liczba 10 jest 10, kul z liczba 11 jest 11 itd., a kul z liczba 50 jest 50. Z urny tej losujemy
jedna kulg. Oblicz prawdopodobienstwo, ze wylosujemy kulg z liczba parzysta.




Zadanie 5. (4 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 8.

Na stole lezato 14 banknotéw: 2 banknoty o nominale 100 zl, 2 banknoty o nominale 50 zt
1 10 banknotow o nominale 20 zt. Wiatr zdmuchnat na podtogg 5 banknotéw. Oblicz
prawdopodobienstwo tego, ze na podtodze lezy doktadnie 130 zt. Odpowiedz podaj w postaci
utamka nieskracalnego.



Zadanie 6. (4 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PP), zad. 12.

Rzucamy dwa razy symetryczna szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
kazdego z nastgpujacych zdarzen:

a) A —w kazdym rzucie wypadnie nieparzysta liczba oczek.

b) B —suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczba wigksza od 9.

¢) C-suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczba nieparzysta i wigksza od 9.



Zadanie 7. (5 pkt) Zrédto: CKE 05.2009 (PP), zad. 10.

Tabela przedstawia wyniki czg$ci teoretycznej egzaminu na prawo jazdy. Zdajacy uzyskat
wynik pozytywny, jezeli popetnit co najwyzej dwa bledy.

liczba blgdow 0|1 |2 |3 [4]|5]6]|7
liczba zdajacych 8151851211 ]0]0]1

a) Oblicz $rednia arytmetyczna liczby btedéw popetnionych przez zdajacych ten egzamin.
Wynik podaj w zaokragleniu do catosci.

b) Oblicz prawdopodobienstwo, ze wsrod dwdch losowo wybranych zdajacych tylko jeden
uzyskat wynik pozytywny. Wynik zapisz w postaci utamka zwyklego nieskracalnego.




Zadanie 8. (1 pkt) Zrédto: CKE 11.2009 (PP), zad. 25.
Wybieramy liczbg a ze zbioru 4 = {2, 3,4, 5} oraz liczbg b ze zbioru B = {l, 4} . Ile jest takich par
(a, b),zeiloczyn a-b jest liczba nieparzysta?

A. 2 B. 3 C. 5 D. 20

Zadanie 9. (4 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PP), zad. 33.

Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze w pierwszym rzucie
otrzymamy parzysta liczbe oczek 1 iloczyn liczb oczek w obu rzutach bedzie podzielny przez 12.
Wynik przedstaw w postaci utamka zwyktego nieskracalnego.



